Corrigé de lasériede TD 1

Exercice 1 :

Figure 1 :

On a tout d’abord mis les résistances Re et Ry en parallele, puis la résistance équivalente en

Série avec Rs pour obtenir la résistance €équivalente Rsg7 suivante :

Rsg7 = (Rg//R7) + Rs R, R, R;
e AMNV——AMN—AM
T Rg+R; 57 1245 +8 A ,.th' \B
-11.530. Res7 Ry

Wy Wy

Les deux résistances Rse7 et R4 sont mises en parallele puis en série avec Rg, ce qui nous

donne la résistance équivalente R4se7s qui vaut :

R, R, R;
Ruse7s = (Rse7//R4) + Rg MW M ANN—
_ Rse7XRs _us3x10 _ Al ' B
T Rsgs+R, 8 7 1133+ 10 Rysers
Wy
=9.360
On voit que Ry, R; et R; sont en séries. Il nous faut donc calculer la résistance €équivalente de
ce groupe.
R]H
Riz3=R;+R, +R;=10+10+2=220Q AN
La résistance équivalente de notre branche est — Al ' LN
RdSﬁTS
donc : Ryy = Ryz345678 = R123//Rase7s

22X9.36

= = 6.57 Q.
22+9.36



Figure 2 :

- C]
Solution :
. | c C-
Les capacités de condensateurs Cy, C; et C3 en . C2 | 4| | 1 .
parallele s'additionnent, comme les résistances Cs l l l |
en série, ce qui nous donne :
Ci23 = C1//C3//C3 = C1 + €y + (5 __| | Co
=22+ 100+ 47 = 169 F. l
Les capacités de condensateurs Cja3. C4 et Cs Cins C, C.
en séries répondent a la méme loi que les I I i i i i °
résistances en paralleles donc :
Cs
1 1 1 1 | |
s G T |
Ci23a5 Ci23 Cy Cs
1 .
= - — -6 — ~
= Ciozas =TT 73 T T T—=9.99 X 107°F = 9.99uF ~ 10 \F

s GG Totetios

C123XCyXCs . 169X68X10~°
C123C4+C123C5+C4Cs  169X68+169X1075+68X1075

Or 612345 - = 9,99 HFz 10 ‘UF.

La capacité équivalente de notre circuit est donc :
C12345

| |
Ceq = C123456 = C12345//Ce = Ci2345 + Cg | |

=9.99 X 107¢+107°=19.99 x 107°F

|
=19.99 puF~ 20 pF. 1 I



Figure 3 :

Solution :
L,
Les deux inductances L; et Lo sont mises en parallele —C Tj C TL4
A o L; - "l‘_' k:\l——c B
puis en série avec Ly, ce qui nous donne 1’inductance OO0 L
¢quivalente L4 qui vaut: UL
.f‘x[&:\
Lipa = (L//L,) + L (LIXLZ)JrL Hr
124 = \Lg 2 14 = L+ L, 4 Lo

PN —

4x1073x16x1073 _
—(—_)+2.2X10 3
4x1073416x1073

= 3.2022 H = 3202.2 mH.

Leq = Lipass = L1z4//L3//Ls = 1 1 1

et
Lizs L3 Ls
1 1
= T T T = — = 0.0013H = 1.3 mH
=+ =+ , 766.98
3202.2x1073 " 1.5x1073 "10x10~3
or L — LypaLzLls
12345 LipaLz+LipaLlg+LzLs

B 3202.2x10°x1.5x107% x 10 x 107?
©32022x1073X 15X 1073 +32022x 103X 10X 1073 + 1.5 X 1073 X 10 X 1073

= 0.0013H = 1.3 mH



Exercice 2 :

Figure4 :

D’apres la loi de maile, on peut écrire :
V= Eeq-l‘eql = V]-Vg - Vg-V4
= (Ei-r1]) -(Ep+4120) —(E3s +.131)-RI = 0.

Soit en regroupant termes a termes :

V = (E;-E»-E3) - (1] + ip+13+R).1 = Ecq-l’cql

Pour le groupement en série, la force électromotrice équivalente E.q est égale & la somme des
forces électromotrices. et la résistance équivalente ryy est égale a la somme des résistances
internes des générateurs donc @ Eoq = E; —E; —Ezetr, =nr+1r,+1r; +R

Ey,—E,—Es
ri+ra+rs+R

Etle courant [ =

Figure5:

Nous n’associons en parallele que des générateurs identiques E et de résistance interne R.

donc:Ei=E;=E3s=E etRi=R;=R3=R.

Nous déduisons donc le générateur équivalent :

R I, o
Eeq = Eet Reng N
Dans ce cas, nous pouvons calculer la différence de !
v,\B
potentiel qui apparait entre A et B : E
‘e
Vap=E—RlL =E—RI,=E—RIl3 = E,qg —Reql .

Puisque les deux générateurs sont identiques, ils sont traversés par le méme courant :

11 =12 =13=é et VAB=E_R§
Figure 6 :

Entre A et C se trouvent deux générateurs E; et E; en paralleles, Les sources en paralleles
doivent obligatoirement avoir la méme valeur de tension et la résistance interne de l'ensemble
est €gale a la résistance interne d'une branche divisée par le nombre total de branches.

La tension totale (on suppose les générateurs identiques) est égale a la tension d'une seule

source : Foq9 = E; = E5

.. . L. r
Et larésistance interne équivalente : 149 = avec:r =1, =71



Les deux générateurs Eqqp et E3 sont en série, donc le schéma devient :

En appliquant la loi d’addition des

Eeqll E%

i c Fai “ Ry —-—
tensions et compte tenu du fait que le A i / C ~ "M B
plus grand générateur s’impose, nous - U U R

v T
trouvons : AC Vic
St Eeqo > E3 = Vap = Viac — Vi
E
=>V= (Eer_Rer‘r)_ (E3+R31) -— Req

=V = (Bogo = B3) = (Teqo +73) = Eeq =Togl  __\J

Par conséquent nous avons @ E,; = Egqq —Ez et 1, =Toq0 + 13
La force électromotrice du générateur équivalent est orientée dans le méme sens que le plus

grand générateur.

Sl Eeqo < E3 = VBA = VUIL' — VJ"!L' h’ ch
AN A B
=V = (53_R3I)_(EEQO+RE(;OI) U

=V = (E3 — Eer) — (TEQO + ?”3)[ = Eeq — TE(]I Vi

Par conséquent nous avons @ E,; = E3 — Egqq € 1o = Teq0 + 13

Exercice 3 :

Figure 7 :

Solution :

D’apres la loi de maille :

Maille(1) :R;I, — E, + E; =0 = Vyp =
Ryl =E; —E;=15-5=10V

Ey —E3

>, = :%:10m;1.

R2

Maille (2) : Ryl — E, + E53 =0

= Vge= Rl =FE,—E;=10-5=5V = L, =2=5mA.

Maille (3) : Vig — Vap — Ve + Ve = 0 = Vag = Vap + Voo — Vae
SVp=V,—Ve= V,—V)+V,—=V)+ (Ve —V,)=10+0—-5=5V.

Maille 4) :E, —R,J, —E, =0= R, =E, —E, =15—-10=5V.

De maille (1) et (2):=> V,p = R;[, =5V = [, = 2= 5mA.



Figure 8 :

= Calcul des tensions par le diviseur de tension :

Pour simplifier le circuit, on calcul la résistance équivalente :

. . Req
R; et Ry sont en série et leur équivalent est R : """" R |
1 3 1
éeale 3 Ray = Ra + R, =30 +5=350Q. AN— i
1
R34 et R, sont en paralleles et leur 1 :
L E — 'R, § R, §I
équivalent : Roq = R34 = R34//R; : I
I
1
R34 XR; 35x10 : !
— 23472 _ 20 = 7730 — = 1
Ry,+R,  35+10
Le circuit devient alors le suivant : v
—
Et la regle de division de tension peut étre appliquée ‘M
. R 15 R
directement : V; =V = ——F = 20 = 13.2V. !
R3a4+R; 15+7.78 E—"— R,y g v,
_ _ Ra3a _ 7.78 _
EtV, =V, ., = R324+R1E = 7_73+1520 =6.8V.
Dans un circuit en parallele, les branches sont soumises & la méme tension :
VR234 = VRz = VR34 = V.
Maintenant, nous pouvons utiliser la regle de division de tension pour trouver Vy_et Vg .
Vs
Ve=Vp = —2 = =58V v
3 R R,+R, * 30+5 ' WV —AN
R;
Vm Ve %y 2 8097y E R§v
tf U Ry+R T 3045 0 T ’ : R“§ v

Nous avons déja vu le calcul de la résistance équivalente Req = R23s = 7.78 €. donc le courant

total [ £ 20 0.878 A R
ota —_ —_ —_ . 1
L Ri+Rzss — 15+7.78 AN L,
Pour calculer les intensités des courant I, et I,
E § Roy
on applique le diviseur de courant aunceud A :




R 35 Ri L AL R
I=—2 = 0.88 = 0.68 A Wy »—>ANN
Ry + Ry, 10 + 35 L
R, 10  — R; § R,
I = I = 0.88 = 0.195 4
R, + Rz 10 + 35

Vi = Ry, =15x0.878 =132V, V, =R,[, =10 x0.68 = 6.8V etV; = R;l;
=30x0.195=58V etV, =R,I; =5x0.195 = 0.97V = ces deux différentes méthodes

donnent le méme résultat.

Figure 9 :
Solution :
La résistance équivalente: Ryp = —2- 23 = 0.5K0
a résistance équivalente: =—= 0.
a A2 (R; * Rg)
La résistance totale : Rpor = Ri+R5 = 1K)
Noeud A : L=L+1
. ) E 6
Loi de 1a grande maille : I = o =1K= 6mA
La tensionV,: 1, = ER$ = 3V
© T T (R4 Rap)
R,
La tensionV;: V,=F———=F—-V,= 3V
YT T (R + Rap) ’
V.
Lecourant I, : [, = =2 =3m4
R,
Va
Lecourant I3;: [, =—=3mA



